



СЪЯТЕЛЬ

По благословию Преосвященного Епископа Архангельского и Холмогорского Тихона
газета издается с марта 2000 г. * * * № 9 (52) Сентябрь 2002 г.

18 октября —
Престольный праздник
храма-колокольни



фото А.Т.

18 октября в Антониево-Сийском монастыре престольный праздник храма-колокольни — день памяти святителей Московских Петра, Алексия и Ионы, во имя которых и освящена эта церковь-колокольня. Ныне чествование трех святителей в обители особенно радостное — храм и колокольня не только восстановлены, здесь совершаются богослужения. На звоннице установлены новоотлитые в Москве колокола. Само здание благолепно и украсило монастырский архитектурный ансамбль.

ЧИТАЯ ЕВАНГЕЛИЕ

ВОЗДВИЖЕНИЕ КРЕСТА ГОСПОДНЯ

Публикуем читаемый в день праздника отрывок из Евангелия:

Когда же увидели Его первосвященники и служители, то закричали: распни, распни Его! Пилат говорит им: возьмите Его вы, и распните; ибо я не нахожу в Нем вины. Иудеи отвечали ему: мы имеем закон, и по закону нашему Он должен умереть, потому что сделал Себя Сыном Божиим.

Пилат, услышав это слово, больше убоялся. И опять вошел в преторию и сказал Иисусу: откуда Ты? Но Иисус не дал ему ответа. Пилат говорит ему: мне ли не отвечаешь? не знаешь ли, что я имею власть распять Тебя и власть имею отпустить Тебя?

Иисус отвечал: ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше; посему более греха на том, кто предал Меня тебе.

Пилат, услышав это слово, вывел вон Иисуса и сел на судилище, на месте, называемом Лифостротон, а по-еврейски Гаввафа. Тогда была пятница пред Пасхою, и час шестый. И сказал Пилат Иудеям: се, Царь ваш! Но они закричали: возьми, возьми, распни Его! Пилат говорит им: Царя ли вашего распну? Первосвященники отвечали: нет у нас царя, кроме кесаря.

Тогда наконец он предал Его им на распятие. И взяли Иисуса и повели. И, неся крест Свой, Он вышел на место, называемое Ловное, по-еврейски Голгофа; там распяли Его и с Ним двух других, по ту и по другую сторону, а посреди Иисуса. Пилат же написал и надпись, и поставил на кресте. Написано было: Иисус Назорей, Царь Иудейский...

(Ин. 19, 6-11, 13-20).

О судьбе Честного и Животворящего Креста, на котором распят Спаситель наш Иисус Христос, дошло следующее благочестивое Предание. Вслед за погребением Господа иудеи поспешили скрыть Крест Его как укоризну в пролитой ими невинной крови, и никто из христиан, даже и учеников Христовых, не знал о месте сокрытия святыни. Когда Иерусалим впал во власть язычников-римлян, то они на месте сокрытия Креста и над Гробом Господним поставили свой храм, украсили его идолами и принесли там нечестивые жертвы, дабы пресечь этим уважение христиан к месту смерти и воскресения Христа.

В 313 году на Римский престол возшел император Константин Великий. Он прекратил гонения на христиан и

(Окончание на 2-й стр.).

Высокий гость



Во время своего недавнего, сентябрьского, посещения Архангельска председатель Центральной избирательной комиссии России Александр Вешняков побывал и в Антониево-Сийской обители. По его словам, он давно слышал о деятельности монастыря и собирался посетить Дом Живоначальной Троицы.

Братия тепло приняла высокого гостя и сопровождавших его лиц. Настоятель архимандрит Трифон во время экскурсии по монастырю подробно рассказал о жизни, трудах обители, о ее насельниках, о планах на будущее.

Александр Вешняков — северянин, наш земляк, по-

этому он с искренним, неподдельным интересом воспринимал увиденное в обители и рассказ о настоятеля. Сообщив свои московские координаты, он предложил при необходимости обращаться за помощью.

После экскурсии состоялось чаепитие, за которым беседа продолжилась. На память о встрече А. Вешнякову и сопровождавшим его были вручены монастырские сувениры и печатные издания.

Иеромонах Варлаам.

На снимке: А. Вешняков (слева) во время посещения монастыря.

Фото К. Ромащенко.

Новая иконная лавка

Как уже сообщалось, Сийский монастырь вынужден был закрыть иконную лавку в Центральном агентстве воздушных сообщений (ул. Воскресенская). Пришлось искать новые помещения. И уже работает лавка при обувной фабрике «Север-

рянка» (ул. Гагарина, 46).

Теперь же рады сообщить вам, что открывается еще одна иконная лавка Сийской обители — в помещении швейного ателье, что на углу улиц Володарского и Чумбарова-Лучинского.

Соб. инф.

Воздвижение Креста Господня

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

объявил, что христианскую религию свободно может исповедовать каждый подданный его царства. Христиане этого времени стали жить спокойно и свободно могли исповедовать распятого Господа; естественно, у них являлось желание отыскать то священное сокровище, которое так долго скрывается в неизвестности, т. е. Животворящий Крест Христов. Но более всех возжелала этого благочестивая мать царя Константина, царица Елена. Много потрудились она в этом деле, и усиленные труды ее увенчались успехом. Прибыв в Иерусалим, она, при содействии патриарха Макария, после долгих расспросов отыскала место, скрывающее Животворящий крест Господень. Елена приказала храм разрушить, идолов уничтожить, а возвышенность раскопать; — и, к утешению ее и всех христиан, по раскопке, в одном углу, обретаена была пещера, в которой погребен был Христос, а в другом — найдены были три креста и дощечка с надписью Пилата.

Но из трех найденных крестов нужно было узнать Крест Христов; поэтому христиане усердно молились, чтобы Господь Сам указал Крест, на котором пострадал. После молитвы начали возлагать кресты один за другим на умершего, и, по возложении третьего креста, мертвый воскрес; теперь-то все узнали истинный Животворящий Крест Господень и все горели желанием с благоговением лобызать его. Но так как всем невозможно было не только подойти, но даже видеть его, то патриарх Макарий взял Крест и, став на возвышении, воздвигал его, т. е. приподнимал вверх. При виде Креста народ падал ниц, плакал, взывал к Распятому о помиловании, восклицая: «Господи, помилуй!».

Не только Животворящий Крест Христов, но и подобия его с благоговением чувствуются между христианами всюду. Крест на храмах, в храмах, домах наших; более того, крест — спутник нашей жизни: он встречает нас при рождении, провожает нас за гроб; идет с нами на битву как наша сила и оружие, идет с нами и на наши поля, реки и источники как освящение и благословение. Вот какова слава креста!

Взирая на крест, должны вспоминать Того, Который распят был на нем, должны сознавать и чувствовать, что именно грехи наши были причиною Его смерти, и веровать, что Своею смертью на Кресте Иисус Христос действительно избавил нас от греха, проклятия и смерти и вполне примирил нас с Отцом Небесным. С другой стороны, взирая на крест, и мы по примеру Распятого на нем должны с верою и терпением нести свой собственный крест, т. е. посылаемые от Бога различные скорби, лишения и огорчения переносить без ропота, с совершенною преданностью воле Божией. Тогда и наше чествование Креста Господня будет достойно его величия и спасительно для нас!

Свящ. Павел Лебедев.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ СЛОВО

Где мир, там и Бог мира

Авеа Исаия:

«Четыре добродетели ограждают душу: милосердие, кротость, великодушие и забвение обид».

Св. Нил Синайский:

«В сердце подвизайся держать не злобие, а в теле — чистоту; ибо то и другое соделывают тебя храмом Божиим».

Авеа Зосима:

«Как следует обуздать гнев? Начало обуздания гнева есть — не говорить, пока продолжается гневное раздражение... Заставить себя молчать, значит, привлечь благодать Божию в помощь себе».

Св. Амвросий Медиоланский:

«Когда нам делают добро, признательность требует помнить его; а когда

делают зло, любовь побуждает забывать его».

Св. Иоанн Златоуст:

«Где мир, там и Бог мира. Где злоба и гнев, туда не прилетает дух кротости».

Древний Патерик:

«Жесткое слово и хороших делает дурными, а кроткое слово приносит пользу всем».

Возродится храм в тундре

Недавно в поселке Несь, что в Ненецком автономном округе, произошло знаменательное событие. Людям, живущим вдалеке от Большой земли (до Мезени только по зимнику 90 км), визит епископа Архангельского и Холмогорского Тихона дает надежду на возрождение духовной жизни в поселке.

Вместе с Владыкой Тихоном прибыл и представитель «Архангельскгеолдобычи» Д.А. Несанелис, который обещал восстановить в Благовещенском храме

утраченный иконостас и провести все ремонтные работы. Иконы будет писать известный иконописец Евгений Петухов. Прихожане выразили надежду, что прибывший с делегацией священник о. Антоний Антипов даст согласие остаться в поселке, где для батюшки и его семьи уже есть дом.

Во все время пребывания в Неси Владыка Тихон общался с жителями поселка и на прощание подарил прихожанам иконки и календари.

Обратный путь пролегал через Мезень. Здесь в Богоявленском храме Владыка совершил молебен. Отец Михаил Ходунов, настоятель прихода, выразил надежду, что местные власти не оставят храм без внимания, и будут изысканы средства для его полного восстановления. После богослужения и братской трапезы делегация вылетела в Архангельск.

Игорь Фуфаев.



На снимках: Владыка Тихон в Мезени, слева — о. Михаил, справа — глава районной администрации И.П. Заборский; Благовещенский храм в поселке Несь.

Фото автора.



Под покровительством св. Трифона

9 сентября епископ Архангельский и Холмогорский Тихон посетил исправительное учреждение УГ-42/1 в пригороде Архангельска. Повод для визита был особо значителен — Владыка освятил здесь закладку храма, сооружение которого началось по инициативе руководства колонии, уже закончен нулевой цикл.

Чин освящения Владыка совершил вместе с духовенством города. Кроме сотрудников колонии и заключенных, присутствовали начальник управления исполнения наказаний Министерства юстиции РФ по Архангельской области Евгений Малов, начальник учреждения УГ-

42/1 Зиновий Загородский, а также делегация представителей исправительных учреждений Германии. Немцы приехали в Архангельск с целью провести вместе с русскими коллегами семинары, на которых поделятся опытом работы.

Храм в колонии УГ-42/1 будет освящен во имя святого мученика Трифона, покровителя страждущих от недугов наркологической зависимости. Ведь эти беды зачастую становятся причиной правонарушений.

Епископ Тихон поздравил всех присутствующих, в частности, он отметил, что нынешнее событие внесет в жизнь

колонии новое содержание: храм необходим здесь всем — и осужденным, и личному составу учреждения.

Владыка пожелал собравшимся внести посильный вклад в строительство, а вместе с тем трудиться над возрождением души.

Начальник УИН по Архангельской области Евгений Малов тепло поблагодарил Владыку за освящение закладки храма. В нашей области это уже не первый пример — в прошлом году был освящен храм свт. Николая Чудотворца в исправительном учреждении УГ-42/5 под Коржамой.

МОЛИТВЫ СВЕТА

Спаси, Господи, люди Твоя

Великий двенадцатый праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня отмечается 27 сентября.

Тропарь: Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, победы на сопротивных даря и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Перевод: **Благослови** — осчастливь, пошли милость; **достояние Твое** — Твое владение; **сопротивныя** — противники, враги; **Твое жительство** — Твое жилище, общество истинно верующих во Христа; **сохраняя Крестом Твоим** — сохраняя силою Креста Своего.

На современном языке: Спаси, Господи, людей Твоих и благослови принадлежащих Тебе, даря победу (православным христианам) над врагами и сохраняя силою Креста Твоего тех, среди которых Ты пребываешь.

Тропарь этот — хвала Кресту и молитва за Отечество.

В этой молитве мы просим Бога, чтобы Он спас нас, людей Его, и благословил Православную страну — Отечество наше — великими милостями; дал победы православным христианам над врагами и сохранил нас силою Креста Своего.

Духовное образование и духовное воспитание

Предлагаемые ниже мысли принадлежат Святейшему Патриарху Алексию и взяты из его выступлений. Святейший Патриарх Алексий щедро делится с нами богатым опытом из личной жизни и из сокровищницы всего церковного богатства, им охраняемого. Его слова из цикла «Духовное

образование» представляют собой программу и указывают пути ее выполнения. Надеемся, что, ознакомившись с этими краткими извлечениями, многие ощутят нужду изучить труды Святейшего Патриарха Алексия по недавно вышедшей в свет его книге — «Церковь и духовное возрождение России».

Хотелось бы напомнить о двух законах в области духовного обучения. Первый из них: никто не может обучить ученика тому, чего не исполняет сам. И второй: ученик не может понять нового, пока не исполнит в своей жизни то, что он уже знает. Главная тайна христианства — это Христос, живущий в нас. Мы благовествуем Царствие Божие, пришедшее в силе и вошедшее внутрь наших душ и нашей жизни. Бог, действующий в людях, и люди, служащие Богу в духе, есть Церковь. И священник, педагог, который изнутри не соприкоснулся с тайной Церкви, несостоятелен.

Главная же составляющая духовного образования есть сама духовность, то есть умение не только говорить о Христе, о Церкви, а и жить во Христе и в Церкви.

Без духовного благословения и водительства Церкви оказались расшатанными и подорванными во всех структурах народной жизни вековые нравственные устои, без которых ни государство, ни народ существовать и процветать не способны. Перед нами стоит великая, ответственная и святая задача — вернуть нашему народу его православные традиции, веру отцов и противостоять той миссии, которую сегодня осуществляют различные миссионеры, секты, пытаясь заполнить тот духовный вакуум, который образовался в результате семидесятилетнего воспитания народа в духе безверия, отрицания духовных ценностей. В лице своих пастырей и мирян Церковь должна сама идти навстречу современному человеку, находящемуся в состоянии мировоззренческой религиозной растерянности, чтобы помочь ему избавиться от расставленных всюду сетей лжерелигиозных и антицерковных учений.

В каждом приходе, помимо детской воскресной школы, должны проводиться занятия с прихожанами и всеми интересующимися учением Православной Церкви, преподаваться уроки церковной истории, церковнославянского литургического языка Православной Церкви, патристики и церковного искусства.

Теперь не только православные христиане, но и все наши соотечественники, осознавшие необходимость возвращения к духовным истокам и историческим корням своего народа, ожидают от православных пастырей деятельного участия и вдохновенного руководства в деле духовно-исторического возрождения России.

Перед всеми нами стоят общие цели — формирование нравственно и физически здорового поколения, способного к решению все более усложняющихся задач, которые ставит жизнь. Необходимо сохранение и возрождение народа, а это невозможно без усвоения, упрочения и живого развития отеческих традиций.



Необходима углубленная разработка нового содержания образования. Чтобы на всемирном состязании народов наш народ смог явить все богатство своих дарований, людям нужно возвратиться к самим себе, к сокровищам, погребенным в собственном сердце. Предприимчивость и разумный почин только там принесут пользу, где в основе жизни лежат незыблемые нравственные принципы, где не презируются честность во взаимных отношениях и добросовестность в труде.

В трудных исторических обстоятельствах, когда продолжает вестись пропаганда ненависти и насилия, когда пытаются нравственно разложить и даже растлить молодежь, мы должны свидетельствовать о высших идеалах, о непреходящих духовных ценностях. Судьба России, ее будущее в руках педагогов, воспитателей, учителей.

Если упустим еще несколько поколений, не создадим у них нравственного иммунитета, не возродим в их душах стремления к высоким идеалам, не укреним в них чувств веры и любви, искания правды Божией — и не будет России на свете.

От того, насколько нам удастся справиться с задачей образования, возобновить почти прерванные культурные традиции, зависит само существование нашего народа.

Нравственная жизнь невозможна без пробуждения совести и присущего душе человеческой чувства греха, без научения различать добро и зло, без борьбы со злым началом в себе самом.

Сегодня перед православными людьми стоят огромные по своей важности задачи осмысления русской национальной культуры, русской истории, русской литературы.

Россия нужна не только самой себе, но и всему миру, как Россия Феофана Грека, Андрея Рублева, Пушкина, Достоевского, Преподобных Сергия Радонежского и Серафима Саровского.

На всех нас лежит колоссальная ответственность за воспитание будущего поколения. Только всей своей жизнью, где каждое слово неразрывно с делом, можно свидетельствовать о непреходящих духовных ценностях.

Тоталитарные секты — человеконенавистнические по сути своей. Одно из средств их работы заключается в том, чтобы оторвать детей от своих родителей, заставить их забыть о детстве, об отчем доме, уничтожить все, что их с этим связывает. Даже детские фотографии разрываются такими сектантами.

Деятельность таких сект несет опасность не только отдельным людям и Церкви, но в первую очередь самому государству, обществу в целом. Не просвещать пришли все эти миссионеры и их последователи, а разделить нас окончательно — по вероисповедному признаку.

Мы надеемся, что наши российские педагоги и руководители отечественного образования, с их высоким нравственным чувством и ответственностью за духовное и нравственное развитие детей, их здоровье, душевное и телесное, сумеют общими усилиями поставить преграду развратителям невинных детских сердец.

Трудно святое дело образования, приходится исполнять его за ничтожное вознаграждение, а то и совсем безвозмездно. Однако учитель, работающий во имя высочайшего на земле дела, не может не понимать достоинства своей миссии, не может не верить в успех своих трудов.

Да возродится русский народ и все народы великой нашей России в верности своему историческому призванию, в верности Церкви Божией.

Без духовного развития и углубления личности, без высоких идеалов служения истине, добру и красоте, без пробуждения в душе своей образа Божия, человек все больше закабалется и становится рабом вещей, им созданных.

Для человека, утратившего нравственные ориентиры, все представляется допустимым и приемлемым — и получившее невиданный, поистине индустриальный размах уничтожение детей в утробе матери, и бездумные эксперименты с наследственностью живых особей, и возвращение малолетних, и осквернение всего светлого и чистого.

Страшный грех совершают те, кто небрегут о Божием богатстве — детях, забывают о них или даже портят их своей черствостью и бессердечием, безучастностью и неумением, и даже намеренным стремлением заразить своими грехами и развращенностью.

Как лучше помочь детям? Без Церкви спасти невозможно. Забота о детях всегда почиталась священным делом, потому что детство само по себе беззащитно. Вот почему велико и свято дело учительства.

В основе православного образования всегда лежала открытость подлинной реальности, жизни во Христе. Для нас, православных, самое важное находится в самом центре — это Божественная литургия. В литургии происходит живая встреча с Господом нашим Иисусом Христом, и все мы соединяемся во Христе.

Божественная литургия освещает не только человека, но и всю природу, просветляет весь строй творения.

Сокровища Православия, столько лет пролежавшие втуне, способны оплодотворить нашу жизнь, нашу культуру, нашу науку. Православные люди — такие же налогоплательщики, как и все прочие, и имеют такие же права на то, что принадлежит всем (в частности, государственная система образования не государству же как таковому принадлежит, а обществу). Разумеется, здесь не может быть ничего насильственного, но и православных родителей следует понять: до каких пор можно продолжать навязывать людям, помимо их желания и согласия, атеистический нигилизм, или, что еще хуже, неоязычество в тех или иных формах.

В государственных школах самое слабое место — воспитание детей, но продолжают появляться инструкции с предписаниями «запретить в школах как религиозное, так и атеистическое воспитание». Если в школе нет ни религиозного, ни атеистического воспитания, тогда там просто никакого воспитания нет.

Православное воспитание и образование испытано многовековым опытом русского народа, засвидетельствованным нашими святыми, лучшими людьми Русской земли. Оно сформировало великий народ, создавший могучее государство, великую культуру и литературу, особый неповторимый строй душевной жизни.

Было бы хорошо всем нам вместе, совместными усилиями глубже уяснить традиционные основы образования и воспитания в России и возможность их приложения в современных обстоятельствах жизни, попытаться создать концепцию и программу духовного просвещения России. Задача образования всегда была одной из важнейших общественных задач.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II
Официальный сайт *ОВЦС МП*.

Православный педагог, воспитатель, родитель, священник и все, кому Бог вверил дело духовного просвещения и образования. Начался новый учебный год. Нам очень помогут слова Святейшего Патриарха Алексия. Объединимся в своем подвиге вокруг Первосвященника и нам будет легче.



Пятые Иоанновские чтения состоятся в ноябре

4 ноября сего года начнут работу очередные — Пятые Иоанновские образовательные чтения. Работа их продлится до 6 ноября, а на следующий день предполагается поездка участников в Антониево-Сийский монастырь.

После Четвертых чтений (1999) прошло почти три года. Нынешние чтения традиционно будут организованы совместно Архангельской епархией, областной администрацией и Поморским университетом.

Впервые в рамках Иоанновских чтений пройдут чтения Афанасьевские (уже вторые по счету) в память первого архиепископа Холмогорского.

Главная тема нынешних Иоанновских чтений — 320 лет Архангельской и Холмогорской епархии.

Основная цель: осмысление духовного значения и культурно-просветительской миссии 2000-летней христианской традиции, современных форм служения Церкви, 320-летней истории Архангельской и Холмогорской епархии; привлечение внимания педагогической и научной общественности, молодежи, интеллигенции, руководства края к богатому духовно-нравственному и педагогическому наследию праведного Иоанна Кронштадтского, к высокому примеру его социально-общественного служения, историческим традициям Русского Севера и современному духовному состоянию общества.

В Иоанновских чтениях примут участие известные ученые, деятели науки и культуры, педагоги и студенты ПГУ.

ЗАБОТА

Кому помешала воскресная школа?

Недавно в Исакогорке двое неизвестных подожгли воскресную школу Свято-Сергиевского храма. Происшествие произошло в понедельник, за несколько дней до начала занятий. Злоумышленники облили стены и чердак бензином и подожгли. В этот момент их застали проходившие мимо железнодорожные рабочие. Однако задержать преступников не удалось.

Пожарные отстояли здание, но ему причинен значительный ущерб: полностью уничтожена кровля, обгорели стены. Во время борьбы с огнем были залиты водой учебные помещения и библиотека.

Сейчас воскресной школе требуется серьезный ремонт. 40 учащихся вынуждены ждать открытия любимого учебного заведения. Настоятель храма о. Михаил Молнар обращается с просьбой о помощи в восстановлении здания.

Телефон храма 63-45-40.

Помогите детскому приюту

При Свято-Иоанно-Богословском женском монастыре в Лявле уже шесть лет существует детский приют. Он стал родным домом для девяти девочек-сирот. Дети живут в здании бывшей начальной школы, переданном Успенскому приходу. Однако дом этот в аварийном состоянии.

Летом нынешнего года был разработан проект нового здания для приюта на тридцать мест. С помощью благотворителей строители завершили нулевой цикл.

Настоятельница монастыря матушка Афанасия обращается к руководителям предприятий и организаций, частным предпринимателям и всем добрым людям с просьбой о помощи в сооружении приюта.

Обитать нуждается в лесо- и пиломатериалах, а также в денежных пожертвованиях.

«Блаженны милостивии, яко тии помиловани будут». Дети-сироты молятся за вас.

Телефон 25-81-64.



С Валаама — в Нарьян-Мар



День рождения Нарьян-Мара, ежегодно отмечаемый в середине сентября, стал, похоже, любимым праздником жителей столицы Ненецкого автономного округа.

Нынче участвовать в торжествах (а это была 67-я годовщина заполярного города), прилетели известные депутаты, чиновники высокого ранга, представители многих, в основном нефтяных, компаний из Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Усинска, Сыктывкара.

Местные творческие силы подготовили многочисленные встречи, концерты, выставки, сувениры. На улицах города — чистота. А природа украсила его и окрестности осенним золотом и багрянцем, небо — свежей синью и облаками.

Состоялся официальный прием в зале городской администрации, где мэр города Юрий Родионовский принимал поздравления и подарки гостей. Среди них в этот раз были не только традиционные часы и картины, но и чек на 350 тысяч долларов от нефтяной компании Sonoco-Philips.

Весь день длились яркие выступления национальных коллективов на городской площади, звучали приветствия и добрые пожелания гостей, а вечером было массовое гуляние, концерт для молодежи и великолепный фейерверк...

Но главной особенностью нынешнего праздника стало участие в нем священнослужителей. Прежде всего, прибывшие гости побывали на Божественной литургии в местном храме, освященном в честь Соловецких Святых Зосимы и Савватия, кто свечи поставил, кто помолился, кто просто помолчал и, может, в эти минуты подумал о вечном. На торжествах со словами Евангельской мудрости не раз обращался к руководителям, гостям и жителям города

самый далекий гость — помощник игумена Спасо-Преображенского Валаамского ставропигиального монастыря иеромонах Мефодий.

Родом из далекой Македонии, он давно живет в России и хорошо знает проблемы северян. Пожелав Божией помощи всем зачинателям добрых дел на пользу жителям Ненецкого округа, он подарил местному храму старинную икону. Многие подходили к нему: кто — получить благословение, кто — за советом, кто — задать вопрос... Затем настоятель Нарьян-марского православного прихода о. Владимир рассказал и показал гостям, как с помощью прихожан и местной власти идет завершение обустройства верхнего — шатрового Богоявленского храма. Присутствие на празднике священнослужителей было благодатно. Внося атмосферу духовности, они меняли настрой, повышали тональность и внутреннюю значимость мероприятий. Обычные поздравления звучали Словом, застолье становилось трапезой, разговоры превращались в беседу, привычная «тусовка» — в интересное общение.

По благословению настоятеля Антониево-Сийского монастыря архимандрита Трифона, сотрудница Архангельского епархиального отдела религиозного образования Лариса Толкачева привезла в Нарьян-Мар юбилейные номера газеты «Духовный сеятель» и экземпляры альманаха «Сийский хронограф». Теперь с этими изданиями познакомятся и насельники далекой Валаамской обители. Иеромонах Мефодий пригласил жителей заполярного города и его гостей совершить паломническую поездку в монастырь на острове Валаам.

Тюку Вада.

На снимке: храм в Нарьян-Маре.
Фото автора.

Патриарх Алексий: нельзя искать в каждом событии признаки конца света

Патриарх Московский и всея Руси Алексий II отвергает попытки посеять среди верующих страхи в связи с обменом советских паспортов на российские и по поводу предстоящей переписи населения.

«Перепись не стоит представлять как признак конца света и явление апокалиптического характера», — сказал Предстоятель. «Это не что-то новое», — добавил он, напомнив, что в Евангелии в повествовании о рождении Спасителя упоминается перепись, которая проводилась в то время в Палестине.

Предстоятель также считает, что нет никаких оснований сомневаться в том, получать или нет паспорта нового образца. «Когда меня спросили об этом, я ответил: неужели вам дороже «серпастый, молоткастый», чем новый с двуглавым орлом и Георгием Победоносцем», — сказал Патриарх, сам недавно получивший новый российский паспорт.

Что же касается конца света, то, подчеркнул он, в этом «мы должны руководствоваться словами Спасителя: «О дне же том и часе никто не ведает». Патриарх напомнил, что готовиться к смертному часу, совершенствоваться перед тем, как предстать перед Богом, необходимо каждому. «Но нельзя и бесполезно видеть в каждом событии признаки второго пришествия и конца света», — сказал Предстоятель.

ИТАР-ТАСС / Православие.Ru

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Приглашают потрудиться

Православный храм в Москве приглашает на работу воцерковленных трудолюбивых женщин до 35 лет, преимущественно тех, кто желает подготовить себя для монашеской жизни. Богослужение ежедневное по монастырскому уставу, кухня, клирос, уборка в храме, уход за территорией, издательская деятельность и т.д.

Предоставляется жилье, достаточное питание, содержание, стабильная зарплата на московском уровне.

Имеем возможность принять проживающих в странах СНГ и в отдаленных регионах России.

Просьба — обязательно предварительно позвонить или написать по адресу: Россия, 120272, г. Москва, ул. Советской Армии, д. 12, стр. 1 и 2, настоятелю. Тел.: (095) 289-24-75, 289-23-09, 289-32-05. E-mail: lazarevskoe@mail.ru.



Дети и родители — одно целое

«Православное воспитание детей» — так называется книга, в которой собраны тексты из труда богослова, ученого, духовного писателя Николая Евграфови-

ча Пестова «Путь к совершенной радости». Он сам был заботливым, любящим отцом и детей воспитал в православной вере и любви.

Дерево познается по плоду своему. (Лк. 6, 44).

Понимают ли родители, насколько формирование характера и склонностей ребенка зависит от них самих? И знают ли они, когда начинается влияние их на душу ребенка?

В семье одного почтенного священника было 14 детей. Невеста одного из сыновей, также готовившегося стать священником, спросила однажды свою будущую свекровь: «У вас все дети такие хорошие, но почему М-а (ее жених) — один какой-то особенный?» — «Это не случайно, — ответила матушка, — перед зачатием М-и батюшка надел на себя епитрахиль и особенно усердно молился о будущем ребенке».

Вот когда начинается духовная забота родителей о своих детях. После того как произошло зачатие, жизнь ребенка неотъемлемо от жизни матери не только в физическом отношении, но и всецело в духовном.

Образ жизни матери во время плодоношения, а также во время кормления грудью накладывает глубокий отпечаток и на духовный лик будущего ребенка.

Это хорошо знали в старину особо благочестивые матери. Так, мать преподобного Сергия Радонежского после того, как младенец три раза вскричал в ее утробе во время торжественных мест литургии, перестала потреблять мясо, вино, рыбу и молоко и питалась хлебом, зеленью и водой.

Естественно также, почему духовные пастыри рекомендуют матерям воздержание от супружеской жизни как в период беременности, так и в период кормления грудью.

По мнению одного старца, плотское невоздержание кормящей грудью отражается на развитии сладострастия в ребенке, которое может проявиться даже в очень раннем возрасте.

И наблюдая в детях развитие дурных наклонностей, пусть спрашивают себя матери — не отразились ли на их детях духовная слабость и погрешности, которые владели ими во время беременности и кормления.

У благочестивых родителей особенно высокодуховные дети рождались уже в зрелом и даже престарелом возрасте, когда преодолевались страсти и дух был мирен. Так, детьми престарелых родителей были Божия Матерь Дева Мария, Иоанн Креститель Господень, патриарх Исаак и многие из великих святых.

Дух семьи — это то, что в первую очередь формирует душу подрастающего ребенка. Епископ Феофан Затворник пишет: «Есть непостижимая для нас связь душ родителей с душами детей».

«Яблочко от яблони недалеко падает», — так гласит народная мудрость.

Оптинский старец Леонид при выборе женихов и невест давал такой общий совет: о женихе судить по его отцу, а о невесте — по ее матери, считая, что у родителей уже в полной мере были выявлены те склонности, которые еще недостаточно ясны в детях.

О той же зависимости детей от родителей говорят законы Богом созданной природы, Священное Писание и история Церкви.



Фото А.Т.

В Книге Премудрости Иисуса сына Сирахова написано: «Человек познается в детях своих» (Сир. 11, 28). И далее: «Умер отец его — и как будто не умирал, ибо оставил по себе подобного себе» (Сир. 30, 4).

Сам Господь обличал фарисеев: «Вы сами против себя свидетельствуете, что вы сыновья тех, которые избили пророков» (Мф. 23, 31). В Нагорной проповеди Господь говорит: «По плодам их узнаете их. Собирают ли с терновника виноград или с релейника смоквы? Так всякое дерево доброе приносит и плоды добрые, а худое дерево приносит и плоды худые» (Мф. 7,16-17).

Многочисленные примеры прямой зависимости детей от достоинства родителей можно найти в истории Вселенской Церкви. Глубокое благочестие родителей обычно имело следствием высокие духовные достоинства детей.

Таковы были, например, семья семи мучеников Маккавейских (2 Мак. 7) из Ветхого Завета, семья мученицы Фили-

цаты (память 25 января по старому ст.) из Нового Завета, все семь сыновей которой умерли как исповедники Христа. Три дочери мученицы Софии (память 17 сентября по старому ст.); семья родителей Василия Великого, давшая из десяти детей трех святителей (Василия Великого, Григория Нисского и Петра Севастийского), преподобную Макрину и двух святых во втором и третьем поколении; семья родителей Григория Богослова; семья московского купца Путилова, давшая игуменов трех монастырей; семья схимонаха Филиппа, трое сыновей которого последовали за отцом в Троице-Сергиеву Лавру, и многие другие.

Можно найти примеры, когда благочестивые дети были и от нечестивых родителей (например, великомученица Варвара), но вряд ли найдешь случаи, когда благочестие родителей не имело бы следствием высоких достоинств их детей.

Следует учитывать, однако, что степень одухотворения может быть разной и, вместе с тем, может случиться, что духовная слабость одного из супругов ослабит в какой-то мере всех или некоторых из детей. Это аналогично и природным законам о наследственности.

В мире Духа закон наследственности восполняется дарами благодати, как свидетельствует об этом Священное Писание: «Я Господь, Бог твой... творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои» (Втор. 5,9-10).

В Деяниях святых апостолов расказывается, как благочестивому язычнику — сотнику Корнилию, сникшему милость у Бога молитвой и милостыней, является Ангел, повелевает призвать апостола Петра и обещает, что словами последнего «спасешься ты и весь дом твой» (Деян. 10, 6).

Итак, милость Божия и залого спасения распространяются не только на праведника, но и на весь его дом — семью, детей.

Поэтому для родителей главной заботой должно явиться снискание милости Божией и Его помощи и благословения. И это будет условием неперемного успеха многолетней работы в борьбе за спасение душ детей, подверженных греху вместе со всем падшим человеческим родом. «Праведник ходит в своей непорочности: блаженны дети его после него», — свидетельствует Премудрый Соломон (Притч. 20, 7). А епископ Феофан Затворник пишет в сочинении «Путь ко спасению»: «Дух веры и благочестия родителей должно почитать могущественнейшим средством к сохранению и воспитанию, и укреплению благодатной жизни в детях».

Архимандрит Трифон: Сия есть врата Небесныя



*Когда мы говорим о 10-летию воз-
рождения Антониево-Сийского мона-
стыря, я смотрю на архимандрита
Трифона и представляю, как впервые
он встал перед разоренными храма-
ми обители: о чем размышлял тогда,
что чувствовал? Отвечает кратко:
«Думал, что все здесь надо восста-
навливать. Укреплялся надеждой,
что Господь поможет и добрые люди
поддержат. Прежде же всего пред-
стояло восстанавливать душу чело-
века».*

*Десятилетие упорного труда. А
впереди — не меньший труд, ибо воз-
рождать придется еще многое.*

**— Батюшка, сегодня об Антониево-
Сийском монастыре говорится: духов-
ный центр Русского Севера. Вы со-
гласны с таким утверждением?**

— Ну, если бы я стал так утверждать,
это свидетельствовало бы о моей са-
монадеянности. С другой стороны,
каждый храм, каждый приход призван
быть духовным центром. Человек —
вот что важно. И если есть возмож-
ность что-то сделать для него, надо де-
лать. В обители самое главное — ук-
ладность, атмосфера духовности и за-
бота наша о спасении, покаянии, един-
стве нашем Христа ради.

**— Однако люди здесь разные. На-
верняка требуется индивидуальный
подход к каждому.**

— Полагаю, что тут еще и вопрос об
опыте. А его, особенно на первых по-
рах, не хватало. Приходилось обретать
на ходу, руководствуясь советами стар-
ших. Хотя надо сказать, что опыта и
сейчас недостаточно.

**— По наблюдениям, Вы настоятель
требовательный и строгий. Но неред-**

**ко можно удивиться, как быстро про-
ходит Ваша строгость, и Вы сами, пер-
вым, устанавливаете отношения с
провинившимся.**

— Действительно, некоторые счита-
ют меня очень строгим. Такой, навер-
ное, и есть. Однако надо учитывать:
братия состоит из молодых людей.
Дисциплина необходима. Но вместе с
тем стараюсь поступать по слову Хри-
ста: «Приходящего ко Мне не изжену
вон».

**— На Ваш взгляд, что помогает бра-
тии крепнуть духовно, взрослеть пря-
мо-таки на глазах?**

— Господь помогает человеку, кото-
рый сам желает обрести духовный
стержень. Здесь соработают две воли
— Господа и самого человека. Конеч-
но, сказываются и наши общие «пуги».

**— В чем трудности настоятельства
в молодежной среде?**

— Бывал в монастырях, которые не
были разрушены Советами: Почаев-
ском, Псково-Печерском. Там древний,
веками сложившийся уклад, много
опытных монахов, они влияют на моло-
дежь. У нас этого нет, все было уничто-
жено. Самое многозатратное и дол-
жно занимать большую часть времени
— воспитание себя, воспитание людей,
в монастыре живущих. И самое при-
скорбное, когда с кем-то отношения не
выстраиваются. Стремись прило-
жить немало усилий... Но ведь всякая
трудность покрывается обретением ду-
ховного плода, когда видишь: человек
преодолеывает препятствия на пути к
Богу.

**— Возникают ли какие-то противоречия
между отдельными братьями?**

— Если это случается, немедленно
реагирую. Христос заповедал: «Любите
друг друга», «носите тяготы друг друга».
Когда нет любви, взаимопонимания,
терпения, тогда — ничего нет. Поэтому
стараемся выяснить причину возник-
шей ситуации, погасить
противоречия, помочь
примириться.

**— Каким образом это
делаете?**

— Тут и беседа один на
один, и совет, и вразумле-
ние, и духовная поддерж-
ка, подкрепление. Говорю
братии и каждому в от-
дельности: в любое время
при необходимости дони-
майте меня. Все, что бес-
покоит, выясняем. Стара-
юсь постоянно проводить
беседы, откровение по-
мыслов: монахи, иноки и
послушники во время по-
лунощницы, после вечер-

ней службы или в другое время прихо-
дят ко мне поделиться своими пробле-
мами, переживаниями, нестроениями,
получить совет и духовное наставле-
ние. И когда кто-то начинает обвинять
других в своих проблемах, стараюсь на-
целить его на собственные немощи,
грехи.

**— А случается ли, что приходят
выяснять отношения лично с Вами?**

— Редко, но бывает. Возникло недо-
понимание, недовольство. Разъясняю
в меру запроса. Жизнь в монастыре
трудна, надо все преодолевать вместе,
«притираться» друг к другу. По слову
Христа: «Где двое или трое собраны во
имя Мое, там и Я посреди них». Важно,
чтобы каждый глубоко проникся этими
словами. Ведь бывает, что и мне само-
му трудно справиться с собою... И взыс-
кивая с кого-то, нельзя давать волю
страстям, гневу. Перетерпишь — и
большее обретешь.

**— Вам приходилось когда-нибудь
извиняться перед иноком, послушни-
ком?**

— На дню, подчас, не по одному
разу. В обители столько народу, обща-
юсь и по богослужебным, и по хозяй-
ственным делам — всегда таится опас-
ность, что могу допустить несправедли-
вость, обидеть кого-то. Поэтому своевре-
менно просить прощения — очень
важно. Да если человек готов это при-
нять, то и на колени перед ним вста-
нешь, испрашивая прощения. Здесь
дай Бог смиренномудрия! На полунощ-
нице и перед Литургией говорю братии:
«Простите мя, отцы честнии и братие,
елико согреших: делом, словом или по-
мышлением». Молитва без покаяния,
без осознания своих грехов невозмож-
на. Надо постоянно помнить о своих
немощах — по слову царя Давида: грех
мой предо мною всегда.

**— Есть ли у Вас любимцы в бра-
тии? Бывает ли, что Вы чувствуете к
кому-то неприязнь?**



— Не могу сказать однозначно, что чувствую неприязнь. Дай Бог мудрости! Одного старца спросили: «Кто твой любимый ученик?». Тогда он велел позвать братию. Первый из них, занимавшийся письмом, прибежал, не дописав букву. Другие же ответили: «Идем», но прежде завершили свои дела. Когда видишь, что человек пытается преодолеть себя, преодолевает свои слабости, проявляет во всем старание, терпение, то и опираешься на него чаще, хотя, естественно, и требуешь от него больше.

— Знаю, батюшка, что особая Ваша забота — трудники. В обители их насчитывается до 50 человек. По сути, монастырь избавляет и Архангельск, и другие города и веси области от десятков бездомных, неприкаянных людей.

— Из самых разных городов России приезжают люди, нередко — молодые, отягченные тяжкими недугами: тут и алкоголизм, и наркомания... Среди трудников немало сложных людей — по характеру, по жизненному опыту. Одни приходят, чтобы «перезимовать», других ведет сюда одиночество, осознание, что именно здесь они могут найти понимание и поддержку. И насколько искренне человек «держится» за монастырь, на-



столько и монастырь бывает ему «полезен». За десятилетие среди трудников, живущих в обители не один год, сложилось довольно-таки крепкое ядро, на таких людей можно положиться.

— Нынче летом Вы организовали в монастыре богословские курсы — слушатели съехались с разных районов области. Особая забота братии — о воспитанниках Емецкого детского дома. И вообще подобных дел у Вас полно. Скажите, все это для монастыря обязательно?

— В нынешних условиях — да. Конечно, можно было бы затвориться, оградить себя от мира... Но нынче время такое, что общество возвращается к Богу. К нам тянутся — не отринешь... И уходя от мира, монах всегда молился о людях, в миру оставшихся.

— Думая о будущем братии, что выделяете Вы в первую очередь?

— Самое основное, чтобы шли по избранному пути неуклонно, чтобы каждый для себя духовный стержень обрел. И чтоб Господь всегда был посреди нас. Меня радует и утешает, что братия любит обитель. В песнопениях часто встречаются слова: «сия есть врата Небесная», а братия иногда, хоть и в шутку, но не без смысла, представляя ударение, говорит: «Сия есть врата Небесная». Дай-то Бог, чтобы так было.

Записала Нина Орлова.

Фото о. Варлаама и К. Ромащенко.

БЛИЦ-ОПРОС

Нужна ли школе православная культура?

Сейчас в Архангельске обсуждается вопрос о введении в школьную программу нового предмета — «Основы православной культуры». Подготовлены учебники, разработана методика, накоплен опыт в Москве, Курске... На Севере же пока ничего не делается.

В целом новый курс не столько религиозного характера, сколько культурологический, исторический, рассказывает о традициях, основах мировоззрения наших предков, показывает те моральные, общественные базы, на которых крепло государство Российское. Естественно, что наше прошлое нельзя рассматривать без веры русского человека. Поэтому в предмет входит и знакомство россиян с Православием. А согласны ли северяне с введением нового курса?

Любовь Спиридонова, бухгалтер:

— Это необходимо сделать. Когда мой внук пойдет в школу, я хочу, чтобы он знал наше прошлое, веру наших предков. Неверно жить только сегодняшним днем, не оглядываясь назад. И не стоит опасаться, что такие знания получают дети с другими вероисповеданиями. Мы все живем в России, а значит, обязаны знать традиции, прошлое этой страны, ее культуру. Необходимо уважать моральные, исторические нормы поведения в государстве, в котором живешь. Более того, нелишне было бы ввести в школах религиозное образование, Закон Божий. Думаю, что тогда

меньше станет плохого в нашей жизни, люди станут чище, нравственнее.

Надежда Бурых, медработник:

— Идея хорошая. Я за то, чтобы мои дети больше знали про свое Отечество. Вот только не надо навязывать школьникам религию. Это дело каждого, какую веру ему выбрать. Мне кажется — проповедовать только христианство или мусульманство не стоит. Учителя должны подростков грамотно, ненавязчиво знакомить с той или иной верой, не делая при этом акцента.

Лариса Толкачева, педагог:

— Мое мнение — такой предмет просто необходим. К этому убеждению я пришла десять лет назад. Сама работала «Курс христианской этики». Три года вела его в лаборатории для молодых учителей, преподавала в школе N 6, потом в школе-интернате. На мой взгляд, учить детей православной морали надо с раннего возраста. Им очень важно дать компас в жизни, показать примеры, на которые необходимо равняться. И пусть, став взрослыми, они сами решат, какими быть, но в их сознании уже будут те идеалы, что дает нам Господь. Например, как полезно девочке знать, что такое целомудрие. С раннего возраста она будет чувствовать, какая это ценность, как ее надо беречь. Вспоминаю ребяташек из школы-интерната. Дети, которые изучали мой предмет, значительно отличались от остальных, были более открыты, собраны... Однако при введении нового курса есть

и сложность — кто его будет преподавать. Тут нужны особые люди, с духовным порывом, воцерковленные. Человек с холодным сердцем, без горения в душе может только все испортить.

Денис Мартьянов, ученик седьмого класса:

— Я о таком предмете даже не слышал. Хочу ли его изучать? Даже не знаю. Если будет интересно и полезно — то, конечно, да. А очередные нудные разговоры слушать не хочу. Сам я крещеный, хоть в церковь почти не хожу, не понимаю я там ничего. Вот если учителя нам будут объяснять какие-то значения, давать знания о Православии, это хорошо. Ведь в прошлом в школах детей учили основам веры.

Анастасия Бестужева, продавец:

— У меня дочь школьница. Предметов и так много, не по всем справляется. Чему только не учат... А вот о воспитании зачастую забывают. Поэтому не помешает и о нормах поведения, морали дать знания. Если детям интересно, они сами на занятия придут. Главное — увлечь подростков. С другой стороны, сейчас столько всего плохого кругом, столько грязи по телевидению и в газетах, что за час или два в неделю ребенка не исправит. Тут целая система нужна. Многие зависят от родителей. Учителя могли бы и для них такой курс вести или посоветовали бы, что почитать, тогда лучше узнаем, как дома детей воспитывать, как сделать их чище, нравственнее.

Сергей Климов.



Не соблазняй

Сегодня мы знакомим вас с главой из сборника «Кто кем побежден, тот тому и раб», составленного протоиереем Валентином Мордасовым (из серии «Духовная библиотека», М., 2002 г.). В сборнике речь идет о грехах (гордость, тщеславие, своеволие, зависть, клевета и т.д.) и борьбе с ними. В повествование включены

молитвы, многочисленные изречения Отцов Церкви, проповеди и статьи выдающихся церковных деятелей России разных времен (публикуемая нами проповедь протоиерея Белоцветова, имя в книге не указано). Простота, духовность изложения, добрая интонация повествования, четкое построение глав, их частей делает книгу доступной не только для взрослых, но и совсем юных читателей.

Апостол Павел говорит: **сие паче судите, еже не полагати претыкания брату или соблазна** (Рим. 14, 13). «Что такое претыкание? Что такое соблазн? — вопрошает св. митрополит Филарет Московский и отвечает: — Если мы пред ближним нашим говорим такие слова или делаем такие дела, которые производят в нем худые помыслы и расстройство душевное, то мы полагаем ему претыкание; если нашими словами или действиями даем ему повод, побуждение, поощрение ко греху, то полагаем ему соблазн.

Как печально, и вместе как грозно говорил о соблазнах Господь наш! **Горе миру от соблазн! Горе человеку тому, имже соблазн приходит!** (Мф. 17, 7). **Унее (лучше) ему было бы, аще жернов оселский облежал бы о выи его, и ввержен в море, неже да соблазнит от малых сих единого** (Лк. 17, 2).

Милосердый Господи! О грехах и грешниках глаголеши с толиким покоем, с толикою кротостию: **не приидох призвати праведники, но грешники на покаяние** (Мф. 9, 13); а о соблазнах и соблазняющих так плачевно и так грозно!.. **Разумех. Господи, яко правда судьбы Твоя** (Пс. 118, 75); воистину, плачевен грех и страшен, но соблазн более. Грех мой, при помощи благодати Твоея, могу я прекратить и покаяться очистить; но соблазна, если он виною моею подан и перешел к другим, уже не властен я ни прекратить, ни очистить».

«Соблазн то же, что моровая язва, — говорит свт. Тихон Задонский. — Язва моровая заражает и умерщвляет тело; а соблазн заражает и умерщвляет душу человеческую. Язва моровая зачинается в одном человеке, а потом весь дом, весь город, все село и, наконец, вся страна заражается; так и соблазн: начинается в одном человеке и от него переходит ко многим».

«Пагубно, истинно пагубно обращение с порочными людьми, — говорит свт. Иоанн Златоуст. — Не так скоро пристаёт зараза и проказа губит подвергшихся этой болезни, как злые нравы людей порочных. **Тлят обычаи благи беседы злы**» (1 Кор. 15, 33).

Обыкновенно грех идет путем соблазна. «Один начал строить себе роскошный дом, ходить в нарядной одежде, ездить на дорогих конях; — видит это другой, третий, видят многие и делают то же. Один нашил себе богатство нечестным путем, это соблазняет и других, и так зло переходит от одного к другому и растет все шире и шире. О лютее зло соблазн! — восклицает св. Тихон, — берегись, христианине, пода-

вать соблазн, и сам берегись соблазна, как моровой язвы! Люби сердечно закон Божий, и не будет тебе соблазна».

«Не думай, — говорит блаженный Августин, — что ты не убийца, если ты соблазнил ближнего на грех... Ты растлеваешь душу его, ты похищаешь у него то, что принадлежит вечности!»

Чтобы не соблазнить брата, св. апостол Павел отказывает себе даже и в позволенных удовольствиях и вещах. Так, например, пища сама по себе ни удаляет от Бога, ни приближает к Богу, однако же и в пище апостол Павел ограничивает себя: аще брашно соблазняет брата моего, — говорит он, — не имам ясти мяса во веки, да не соблазню брата моего (1 Кор. 8, 13).

Он готов лучше навсегда отказаться и от мяса, и от вина, лишь бы не подать повод немощной совести брата соблазниться (Рим. 14, 20-21). Вот как апостол Христов боялся соблазнить кого-нибудь даже употреблением позволительных вещей. Видно, он твердо помнил грозное слово Христово о соблазнителях! Видно, он всегда памятовал, что и в последний день мира Господь начнет страшный суд Своей именою с творящих соблазны: и сплетет Сын Человеческий Ангелы Своя, и соберут от царствия Его вся соблазны, и творящих беззакония, и ввергнут их в пещь огненную (Мф. 13, 41-42).

А когда так, то как же, скажите, не бояться нам, христианам, быть в соблазн кому-нибудь?

«Велик грех соблазна! — говорит один проповедник Слова Божия, — велик этот грех потому, что, во-первых, соблазнитель непременно препятствует Христу в устроении Им нашего спасения: Христос хочет всем спастися, а ты на грех людей наводишь. Ты поэтому враг Христу и друг и сообщник диаволу, ибо служба для братии соблазном, ты творишь чрез это дело диавольское; первый искуситель на грех — диавол.

Во-вторых, тот, кто служит для других соблазном, тот губит сим людей, и потому он их злодей, враг, убийца и — хуже убийцы, ибо не тело, а душу своих братьев убивает.

В-третьих, всякий грех можно сколько-нибудь загладить покаянием, а произведенного соблазна, — большею частью, нельзя. Положим, например, сам ты и раскаялся в известном грехе, и сам лично уже получил прощение от Господа; но в людях, для которых ты послужил соблазном, как ты прекратишь этот грех? Это уже редко бывает в нашей власти и, большею частью, для нас невозможно.

Между тем, грех этот все растет и растет: от того, кого ты соблазнил, он

перешел к другому и третьему. А всему этому кто причина, кто повинен? Ты. В тебе он искоренен, этот грех, но в людях, тобой соблазненных, живет, и живет как твоё семя, твоё детище, от которого как ты отречешься пред Богом?

Вот, например, ты изрыгнул скверное слово. Слово твоё слышали сотни детей. Иные из них ничего не потерпели от этого, но другие приняли твоё слово к сердцу, и в них это скверное слово принялось, все равно как бы некое зернышко, и дало росток: сперва они и сами стали такие бранные слова произносить, затем гнилое слово перешло у некоторых и в гнилое дело и... пошел, пошел грех, тобой посеянный, гулять по белу свету — все равно как семечко с иного дерева: сорвется и летит, летит за много верст, носимое ветром, наконец пало на землю, принялось, выросло и — само начало приносить и сеять семена. Вот самый точный образчик, как живучи соблазны!

Други мои! Бога ради, не смотрите вы на грех глазами грешного мира, который ко всему греховному относится очень легко, а всегда старайтесь вдумываться и в те последствия, какие могут от того или иного греха произойти для вас самих и для других. Тогда и будет суд ваш праведен. Например, относительно соблазнов: нам заповедано друг друга оберегать, вразумлять, направлять на путь спасения. А мы словом и делом не губим ли только друг друга, служба для братьев своих соблазном? И разве это не тяжкий грех?

И сторонних ли только губим мы подобным образом? Напротив, не наводим ли мы сплошь и рядом даже собственных детей на грех, мы, грешные пастыри, — вас, детей своих духовных, начальники — своих подчиненных, старшие — младших и т.д.? Поистине, горе нам, в миру живущим, от множества соблазнов!..

Однако сие не оправдание для соблазняющихся, скажем и то. Соблазнов много в миру, но всегда можно избежать их. Скажу более: в некотором отношении это даже полезно, что соблазнов в миру много. Они невольно приучают человека к осторожности и осмотрительности; нет соблазнов — нет и подвига. Нет, ты при множестве-то соблазнов сумеешь устоять в добре!

Трудно жить среди соблазнов, но зато многоценно, в очах Божиих, выставляться среди них. Соблазняющимся, конечно, горе, а соблазнителям и того горше.

Блюдите же, братия, како опасно ходите. Аминь.

Протоиерей Белоцветов.

О книгах Владимира Мегре и центрах «Анастасия»

Не попадайтесь на крючок духовного шарлатана

В конце 90-х годов на книжных полках появилась серия книг Владимира Мегре (Пузакова. Относительно же Мегре «анастасийцы» говорят, что это типичная белорусская фамилия. — См. сайт священномученика Ирины Лионского. Культ Анастасии) под общей рубрикой «Звенящие кедры России». Неосведомленному читателю может показаться, что эти книги направлены на сохранение природы, защиту

окружающей среды и должны помочь людям жить радостно и счастливо. Но изложенное на страницах Мегре учение вызывает опасения за души читающих людей. Тревога усиливается еще и тем, что поклонников сих сочинений Мегре немало, создаются центры, объединяющие людей, носящие общее название «Анастасия». К сожалению, и наша Архангельская область не обошлась без внимания «анастасийцев».

Возрождая язычество и приправляя его учениями Новой Эры, всевозможные лжеучителя находят в России большую аудиторию последователей. Эти люди, зачастую называющие себя «православными», на самом деле ими не являясь, легко попадают на крючок всевозможных оккультно-эзотерических учений, создатели которых обычно обещают своим последователям то, о чем мечтает любой человек: исцеление души и тела, счастье. Стремясь получить быстрое исцеление и мечтая о каком-то призрачном счастье, эти люди готовы променять веру в живого Бога на веру в миф или отдать свои души темным силам. Одним из ярких примеров оккультно-языческого учения в современной России является теория Мегре, изложенная на страницах его книг.

Под благовидным предлогом программ по сохранению и восстановлению природы, восстановлению жизни без войн и преступности, отказа от всех вредных производств и профессий, Мегре воспеваает поклонение не Творцу, а придуманному им богу. Это «межпланетный Разум, Интеллект, сосредоточенный в Природе». В роли воплощенной «божественной» силы, или «Луча», который «может» изменить сознание людей для построения всемирного счастья, выступает главная героиня его книг Анастасия.

Мегре называет себя в книгах «президентом ассоциации предпринимателей Сибири» («Анастасия», стр. 16). Во время экспедиции по реке Обь ему в тайге якобы явилась Анастасия — «сибирская отшельница, молодая, красивая женщина, очень сильная физически, обладающая невероятными способностями и живущая в глухой тайге без жилища и одежды» (там же, стр. 20-25). Мегре с восхищением рассказывает, как он, забыв про свою собственную семью, оставшуюся в Новосибирске, вступил с Анастасией в плотскую связь, у них родился сын, которого эта женщина оставила жить с собою в тайге. Владимиру поручила через книги и фильмы рассказать «всем людям» о встречах с ней, ее наставлениях и «невероятных» способностях. Приписывая Анастасии божественные свойства всемогущества и всеведения, автор называет ее «совершенным человеком, подобным Богу», «биологом внеземной цивилизации», «человеком первоисток», «Истинной» и «Богиней». Вот как Анастасия превозносит свое «всемогущество» на страницах книг Мегре:

— Вот я. Все сюда. Сожгу Лучом в одно мгновение тьмы постулатов вековых. Вся злоба на Земле, оставь дела свои, ко мне рванись, сразись со мной,

попробуй. Пусть зло само с собой сражается и с моей плотью, не с Душой. Я Душу людям всю отдаю свою. Я в людях выстою Душой своею. Готовься, злобное, уйди с Земли, набросься на меня! Я человек! Я че-ло-ве-к пер-во-исто-ков. Анастасия я. И я тебя сильнее («Пространство Любви», стр. 208-209).



По всей видимости, Анастасия — вымышленный художественный персонаж, способствующий росту популярности книг Мегре и центров «Анастасия». Никто, кроме Мегре, эту женщину и ее сына никогда не видел. Недаром же автор запрещает ездить к Анастасии и ее сыну, не называя населенного пункта на Оби, где они живут, пугая паломников местными охотниками, которые якобы отстреливают желающих ее увидеть. Взамен паломничества Мегре призывает общаться с «Духом Анастасии». И желающие находят...

Наибольшее опасение за духовное здоровье читателей вызывает содержащееся в книгах Мегре учение о контактерстве (общение с духами), которому автор посвящает целые главы. Контактёры — это люди, которые сознательно вступают в контакт с потусторонними силами. Контактерство — одна из разновидностей спиритизма, когда дух дает о себе знать не с помощью какого-либо предмета материального мира (блюдец и т.д.), а через мысли, ощущения или внутренний голос. Автор поощряет эти оккультные опыты, но призывает по определенным признакам (эмоции, слезы радости, сотрясения тела) различать, какой голос будет «во благо», а какой нет.

Напомним: Библия запрещает христианам общаться с духами из потустороннего мира, а также прибегать за помощью к кому-либо, кроме Бога.

Мегре не обошел стороной и рериховское учение о Шамбале. Главная идея его «воссоздания Шамбалы» — выращивание в городах так называемых «Звенящих кедров» («Пространство Любви», стр. 188-198). По словам автора, кедры около 300 лет копят в себе космическую энергию и начинают «звенеть», оказывая благотворное влияние на здоровье людей, так что их покидают грусть, печаль, заботы, а жизнь наполняется радостью. Выращенные с особыми заклинаниями ростки кедров, по мнению Мегре, позволят научиться выстроить новые взаимоотношения братства и заботы между людьми и природой. Вообще Мегре относится к кедру как к «священному» дереву, воздавая ему почти языческое поклонение. В одной из своих книг он даже применяет к кедру слова из Ин. 1, 4: «В Нем была жизнь, и жизнь была свет человека» («Анастасия», стр. 116).

Цитируя Библию, Коран и рассказывая о Будде, Владимир Мегре видит в них лишь источники мудрости. Зачастую автор словами главной героини выражает открытую неприязнь к христианству: «Эй, вы, пророки! Тысячелетия твердящие о безысходности и бренности земного бытия, люди, пугающие адом и судом. Смирите пыл свой, вы повинны в том, что понимает Небо человек с трудом».

Те учения и духовные методы, которыми автор на страницах своих книг призывает общаться с «Духом Анастасии», — возвеличивание ее до «Верховной Богини», учение о Шамбале, контактерстве, заклинаниях, летающих тарелках, использование «магических» сочетаний букв и слов во многом совпадают с учениями движения Новой Эры, носящего антихристианский и оккультный характер. На страницах книг Мегре можно встретить и многочисленные примеры языческого поклонения. Не только у нас в России, но и за рубежом (Канада, Германия, Чили, Малайзия, Литва, Грузия и др.) уже печатаются книги Мегре и создаются центры «Анастасия».

«Практическое применение парапсихологических явлений и возможностей человека», «практическое применение традиций народного целительства» («Звенящие Кедры России», стр. 215) — вот лишь некоторые из задач центров «Анастасия», которые тоже говорят об оккультном характере их деятельности. Если человек не укреплен в христианской вере, он легко может попасться на крючок к подобным духовным шарлатанам.

Сергей Гушин,

«Вестник центра апологетических исследований».

Храм Сергия Радонежского — 100 лет



Храму прп. Сергия Радонежского на станции Исакогорка в нынешнем году исполняется 100 лет.

В 1895 году началось строительство железной дороги, связывающей Архангельск с Москвой. Вскоре стала функционировать церковь на колесах. Че-

рез несколько лет после сдачи дороги в эксплуатацию было начато строительство деревянной церкви. Для ее постройки строители выбрали высокое, сухое место, именуемое в народе «кулебякой», и в один год храм был возведен. В 1902 году тишину таежных лесов и болот нарушил малиновый звон колоколов нового храма, названного в честь преподобного Сергия Радонежского чудотворца. Церковь привлекала внимание красотой внешнего вида: высокая звонница, необычная, в несколько уровней, крыша, большие окна с разноцветными стеклами, большие цветные кресты в стенах. Храм посещали не только железнодорожники, но и крестьяне окрестных деревень Заручье, Исакова гора, Валдушки, Лахта, Холм.

В годы гонений церковь была закрыта, в ней разместили спортзал, затем школьные мастерские. В 1930 году здесь открыли магазин

В 1993 году началось восстановление храма, а 15 октября 1995 года он был освящен епископом Архангельским и Мурманским Пантелеимоном. В 1997 году на звон-

нице установили колокола, и теперь по выходным и праздничным дням над Исакогоркой плывет далеко слышимый малиновый колокольный звон. В 1998 году при храме, в помещении бывшей технической библиотеки, переданном железной дорогой, открыта воскресная школа, в 2000 году — организована библиотека.

С сайта Архангельской и Холмогорской епархии.

На снимках: храм прп. Сергия Радонежского. Фото 1911 г. Сергиевский храм. 2002 г.



ПОСОВЕТУЙТЕ, БАТЮШКА

Молитва должна всегда сопровождать человека

У моих приятелей — люди они православные — нынче появилось много икон. Иногда замечаю, что не только радостно, но с оттенком хвастовства говорят: «Посмотри, какую ценную иконочку мы заимели». Не осуждаю, но с тревогой думаю: а не превращается ли это у них в коллекционирование? Разъясните мне пожалуйста: какую дает душе пользу держание в доме многих икон?

**Ирина С.,
учительница, г. Архангельск.**

Уважаемая Ирина! Сколько в доме держать икон — дело каждого. На что стоит обратить внимание: является ли это коллекционированием или духовной потребностью человека. Икона помогает нам в молитве, освящает жилище, способствует, при соответствующем отношении, духовному преображению. Уместно не хвастать, а — поделиться радостью, что такая намоленная, старинная икона появилась в доме...

В октябре у меня две скорбные даты: 14 лет назад умер мой отец, а 3 года назад — младший брат. Подскажите, какое самое важное

поминовение для усопших?

**Елена Иевлева,
Приморский р-н.**

Дорогая о Господе Елена, молитва должна всегда сопровождать человека. Есть даже специальный канон на исход души. Его читают, когда человек умирает. Тем более нужна молитва, когда человек сам себе помочь не в силах — после смерти. О новопреставленном постоянно читают Псалтирь (сами родственники или кого-то просят). Затем очень важным моментом является отпевание (очное или заочное) преставившегося.

Бывает даже так, что неотпетый напоминает о себе, о том, что необходимо совершить отпевание и предание тела земле до Второго пришествия Христова. И, конечно же, нужна молитва об усопшем постоянная. Сами дома и в храме молимся, подаем записки с именами на помин в храмы и монастыри, просим молиться близких. Традиционно существуют поминовения за упо-



кой на какой-то срок (от сорокоуста — 40 дней — до многолетних) и разовые на проскомидию (первая часть Литургии), на обедню (поминовение и за проскомидией, и на литургийной заупокойной ектении), на Панихиду. Очень важно и совершение добрых дел за упокой душ усопших, милостыня. Так надо поступать независимо от времени, когда умер ваш близкий.

С какого возраста должны поститься дети? На этот вопрос пока что получаю разные ответы...

**А. Мирошникова,
г. Архангельск.**

Пост — это внутреннее духовное трезвение, молитвенная собранность, покаяние о своих грехах. Это и укрепление воли, которую надо воспитывать с детства.

Однако очень осторожно надо вводить пост для детей: он не должен вызывать у них протеста или уныния. Для каждого члена семьи — в меру его возраста, здоровья, физических нагрузок и духовного состояния. Обычно же ребенка приучают к посту с семи лет (при готовности — с пяти). Хорошо посоветоваться с духовником.

Архимандрит Трифон.

Митрополит Сергей о переписи населения

Всероссийская перепись населения — важное государственное дело, и Русская Православная Церковь поддерживает эту акцию. Такое мнение выразил на пресс-конференции управляющий делами Московской Патриархии митрополит Солнечногорский Сергей. Он входит в госкомитет по переписи, которая начнется в октябре нынешнего года.

По словам митрополита, планируется, что в состав переписчиков войдут и учащиеся духовных школ. Они помогут в переписи в монастырях. Митрополит Сергей отметил, что семинаристы участвовали в подобном деле 1917 года.

Митрополит сказал, что с пониманием относится к решению госкомиссии об исключении из опросных листов вопроса о вероисповедании: «Конечно, интересно было бы знать, сколько в нашей стране верующих, ведь ни одна конфессия, кроме баптистов-пятидесятников, не ведет никакого статистического учета своих прихожан. Однако советский период наложил отпечаток на сознание людей, когда за веру страдали и боялись какого-либо учета».

Митрополит Сергей привел интересный факт. Во время переписи населения 1937 года на вопрос о вероисповедании, который тогда стоял в опросных листах, более половины граждан России ответили, что они верующие. Этот факт потряс тогда руководителей страны, которые строили атеистическое государство, и результаты были засекречены.

ИТАР-ТАСС / Православие.Ru

В помощь Анзерскому скиту



Почти два года тому назад на Анзере, что в Соловецком архипелаге, начал восстанавливаться Голгофо-Распятский скит. Дело это нелегкое, требует много сил. Надо отремонтировать храм, наладить хозяйство, построить жилье. В одиночку братии со всеми заботами не справиться. Обратились за помощью и к Антониево-Сийскому монастырю.

В Антониево-Сийской обители на просьбу откликнулись. Послали на Анзер лошадь по кличке Оса. На машине по островам особо не поездишь, да и машин нет. А лошадь — лучшее средство передвижения для этих мест. Ухаживать за животным определили сийского трудника Виктора Зезюльчика, который вот уже полтора года работает в скиту. Недавно Виктор побывал в Архангельске, и мы побеседовали с ним.

— Как вам живется на Анзере?

— Все очень нравится. В Голгофо-Распятском скиту всего три монаха и один трудник — я. Отношения между нами хорошие, доброжелательные, простые. Много разговариваем о Боге. Я уже привык к острову. Здесь замечательная природа. Представьте, рядом соседствуют тундра и лесотундра — очень красиво. Осень теплая, а зима снежная.

— Паломники часто приезжают?

— Хватает, в основном из Москвы. Есть и такие, кто хочет остаться.

— Чем занимаетесь в скиту?

— Трудиться приходится много, да и непросто это. Я не только конюх, но и плотник, столяр, на огороде работаю, пашу... Есть у нас и сезонные рабочие: каменщики, резчики. Отстраиваем полуразрушенный храм на горе Голгофа. Высота ее 86 метров. На машине стройматериал не завезешь. Поэтому полагаемся на нашу Осу. А недавно нам еще и жеребенка подарили. Сейчас растет, сил набирается. По благословию настоятеля Антониево-Сийского монастыря батюшки Трифона остаюсь на Анзере еще на одну зиму помочь братии. А там, как Бог даст.

Сергей Климов.



Нарушение слуха не мешает воцерковлению

Христианский долг священнослужителя — донести до каждого ищущего сердца величайшее из сокровищ, Божественную литургию. В том числе и для тех, кто страдает физической немощью, в частности, для тех, у кого потерян слух.

В Русской Православной Церкви движение к этим людям начато недавно. Есть храмы в Москве и Санкт-Петербурге, где богослужения проводятся с сурдопереводом (перевод устной речи на язык жестов). Есть по-

добные примеры и в других городах нашей страны. И все-таки это пока еще единичные случаи.

Начинается служение по воцерковлению и катехизации людей с нарушением слуха и в нашей епархии. По благословию Его Преосвященства епископа Архангельского и Холмогорского Тихона, в храме Всех Святых г. Архангельска совершается работа по адаптации богослужебных текстов для перевода на язык жестов. По средам проводятся катехизаторские бесе-

ды для людей с нарушением слуха.

Надеемся, что те, кто заинтересовался нашей деятельностью и хочет помочь в этом нелёгком деле, откликнутся и придут к нам в храм.

Приглашаем людей с нарушением слуха, их родных по средам в 18 часов в храм Всех Святых.

Обращаться к настоятелю храма протоиерею о. Василию Лапко или диакону Алексею Жарову.

Телефон храма 24-34-68.

Диакон Алексей Жаров.

«Черный перечень» Роуза, или Еще раз об игрушках для детей XXI века

Накануне католического Рождества американский священник Кристофер Роуз обнародовал в Интернете список десяти «проклятых» детских игрушек и посоветовал родителям ни в коем случае не покупать и не дарить их своим чадам. Возглавляет «черный перечень» Микки-Маус, изготовленный таким образом, что, когда ребенок бьет игрушку, на ней появляются синяки и ушибы. По мнению о. Кристофера, эта игрушка провоцирует маленького человека на насилие.

Вторым в списке идет резиновый монстр, которого можно растягивать до бесконечности, при этом игрушка издает душераздирающие вопли — в принципе на ней можно обучаться искусству пыток.

Далее следует комплект «Уильям Биркин и Шерри» с инструкцией: «Биркин продолжает мутировать, и он за-

нят поисками подходящей женщины для имплантации своего D-Virus эмбриона. Дочь Шерри кажется ему наиболее подходящей кандидатурой, поскольку она с ним генетически совместима». Священник считает, что эта игрушка рекламирует инцест, что в принципе недопустимо.

На четвертой позиции — игрушка «Лиза и Бубба Рэй Дадли», изображающая мужчину с высунутым языком и головой, зажатой между колен женщины. Эта игрушка классифицирована как сексуально агрессивная и непристойная.

Следом идет «Король Мамми», у которого при нажатии выскакивает здоровый кулак. Эту игрушку священник занес в черный список потому, что она просто может нанести физический вред ребенку...

Комментарий специалиста

Вера Васильевна Абраменкова, доктор психологических наук, ведущий сотрудник Российской академии образования, автор книг по проблеме детской «игровой цивилизации», прокомментировала «список Роуза»:

— «Черный перечень» детских игрушек, составленный о. Кристофером, без особого труда можно расширить. К примеру, за счет «Пособия для Джека-потрошителя до шестнадцати и старше»). Этот игровой набор позволяет детям крохотными ножницами вспороть живот зелененького посланца веземной цивилизации, по очереди вытащить игрушечным пинцетом его внутренности: сердце, печень, почки и разложить эти органы по коробочкам... В каком воспаленном садистском мозгу взрослого человека могла родиться столь чудовищная идея «детской игрушки»?!

В начале XXI века, как это ни жаль, мы сталкиваемся с распространением все новых и новых игрушечных монстров, которых взрослые придумывают исключительно для того, чтобы вовлечь маленьких детей в атмосферу страха, агрессии. Думаю, в создании таких игрушек проявляется некая болезненная потребность взрослых людей, возможно, чего-то очень важного недополучивших в своем собственном детстве и потому как бы мстящих нынешним малышам. Из других мотивов определяющим является коммерческий: все ужасное сегодня насаждается как мода, произ-

водители считают незазорным подзаботить на детских страхах.

Игрушек из «списка Роуза» пока что, к счастью, нет в российских магазинах, но, судя по всему, их появление не заставит нас долго ждать.

В последние годы я дважды была в США, проехала едва ли не половину страны. И нигде не встретила ни одного какого-то эротического изображения. Я смотрела американское телевидение — и не увидела ни одной программы с показом ужасов. В целом США произвели на меня впечатление чуть ли не пуританской страны. Уже с 1981 года в Штатах запрещено распространение продукции, связанной с сексологией и демонизацией сознания детей и подростков. Поэтому рождающийся в Америке поток разрушительной для детской психики продукции направляется на экспорт, в том числе и в Россию. И эта продукция будет способствовать растлению наших детей, привитию у них пороков, отвратительных свойств.

Как ни печально, но и некоторые доморощенные «игрушечные дел мастера» тянутся к «американскому уровню». Скажем, «Московский центр перспективных разработок» предлагает такие настольно-печатные игры для младших школьников и подростков: «Пираты», «Повелитель Вселенной», «Завоеватель». Эти игры ориентируют детей на проявление индивидуализма, гордыни и тщеславия на фоне ложной романтики. В играх поощряется страсть

к наживе, культивируются обман и мошенничество на примере «самого обаятельного и привлекательного» Остапа Бендера в игре «12 стульев». Есть также игра «Конкурс красоты» — пособие для маленьких девочек: как получше выставить свое тело напоказ, используя наряды, косметику, борясь с претендентками-соперницами...

Возвращаясь к «списку Роуза», хочу спросить: а почему бы Русской Православной Церкви не составить свой список детских игрушек, но не «черных», а светлых, добрых, важных для полноценного развития детей и подростков? Убеждена, что миллионы родителей россиян, старающихся порадовать своих детей новыми игрушками, поддержат появление в их сопроводительных документах пометки «Благословляется Русской Православной Церковью». Такие пометки были бы нелишними и в детской видео- и аудиопродукции. Пусть это будет для семей россиян одним из духовных ориентиров в безбрежном океане детских игрушек.

Уверена, что российские законодатели обязаны обратить внимание на резко обострившуюся у нас в последние годы проблему игрушек и игр для малышей и подростков, что связано, прежде всего, с глубоким кризисом нашей «игрушечной» промышленности. Детские игры и игрушки — дело нешуточное.

Александр Королев, «Православная газета для простых людей», № 2, 2002, г. Александров.

«Сломай и убей» — дает команду покемон

... Нижний Новгород потряс чудовищный случай.

Отличница, умница Юлия, любившая играть с японскими игрушками покемонами (от англ. Poket monster — карманный монстр, двигающиеся озвученные кибер-зверушки), вдруг резко сдала в учебе, стала непослушна и агрессивна. Однажды утром отец Юлии, зайдя в детскую комнату, был ошарашен открывшейся картиной: весь старый набор из плюшевых и пластмассовых мишек, зайцев и кукол был растерзан. На полу валялись отрезанные головы, выдавленные глаза, расплюснутые туловища. На огромной груде резвились лишь покемончики, лупцую друг дружку по мордочкам, чирикающая нечто человекоподобное.

Рассерженно подшлепнув дочь, отец выставил Юлию из комнаты. Ночью, дождавшись, когда родители уснули, Юлия прокралась в их спальню и воткнула в горло отца вилку.

В реанимации ему едва спасли жизнь. Юлию изолировали в психиатрическую клинику.

Заинтригованные случившимся инженеры, ученые-кибернетики и электронщики взялись за исследование покемонов. Производя спектральную компьютерную расшифровку звуковых сигналов в игрушке, они вычленили в них две ключевые команды, записанные на микрочип: «Сломай и убей!»...

Евгений Чебакин, «Благовест», № 9, 2001, г. Рязань.

СВЕТЛЫЕ ПРАЗДНИКИ ПРЕДЗИМЬЯ



21 сентября — Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

Пресвятая Дева Мария родилась в палестинском городе Назарете, в семье праведных Иоакима и Анны. Родители Ее, уже достигшие преклонных лет, были бездетны. В то время считалось, что отсутствие детей в семье — признак какого-то согрешения и сопутствующего ему гнева Божия. Но святые Иоаким и Анна не теряли надежды на милость Божию, горячо молились Богу, со слезами просили Его даровать им дитя, которое они обещали посвятить на служение Ему в Иерусалимском храме. Господь исполнил их прошение.

27 сентября — двенадцатый праздник Воздвижение Креста Господня.



В IV веке по Рождестве Христовом при святом равноапостольном царе Константине Великом христианство стало государственной религией Римской империи. Мать Константина, святая равноапостольная царица Елена, отправилась в Иерусалим, чтобы исполнить заветное желание: обрести величайшую святыню — Крест Господень. После долгих поисков св. Елене удалось обнаружить место, где были зарыты в землю три креста: Господень и страдавших вместе с Ним двух разбойников. Внешне кресты были схожи, истинность же Креста Господня удалось определить по тому, что от него сразу же стали происходить чудотворения. Множество народа, собравшегося к месту обретения святыни, не имело возможности увидеть Крест. Тогда Патриарх Иерусалимский Макарий и другие духовные лица стали поднимать (воздвигать) Крест, и люди благоговейно поклонялись ему.

29 сентября — иконы Божией Матери «Призри на смирение».

6 октября — прославление свт. Иннокентия, Митрополита Московского.

Святитель Иннокентий родился в 1797 году в семье пономаря. После окончания Иркутской семинарии, став священником, посвятил свои силы просвещению народов Севера, обращению их к вере во Христа. Апостольские труды святителя Иннокентия продолжались 45 лет. С 1850 года он — епископ Камчатский, в 1868 году стал преемником святителя Филарета на Московской кафедре. Преставился в 1879 году, а в 1977 году был прославлен в лике святых.

8 октября — преставление прп. Сергия, игумена Радонежского, всея России чудотворца († 1392 г.).

Радонежский — из города Радонежа. Еще в детстве удивлял всех благочестием, по молитвам получил от Бога дар книжного разума. Прп. Сергей основал под Москвой Троице-Сергиеву лавру, был в ней игуменом, за святую жизнь и монашеские подвиги сподобился чудного явления ему Божией Матери со свв. апп. Петром и Иоанном. Был прозорлив, молитвами совершал чудеса. Св. мощи его почивают в Троице-Сергиевой лавре.

9 октября — преставление апостола и евангелиста Иоанна Богослова († нач. II в.). Память свт. Тихона, Патриарха Московского и всея Руси († 1925 г.).

Св. апостол и евангелист Иоанн Богослов — сын рыбака Заведея, возлюбленный ученик Спасителя и свидетель важнейших дел и событий Его земной жизни. Проповедовал слово Божие в Иерусалиме, в Ефесе и других городах, перенес много страданий. Написал, по откровению Божией, святую книгу «Апокалипсис», т.е. Откровение о будущих судьбах Церкви и мира. Кроме этого, по внушению Духа Святого написал Евангелие и три послания. В Евангелии называет Иисуса Христа Богом Словом, а в посланиях призывает нас жить в мире, любить друг друга. Земная жизнь его продолжалась около ста лет.

10 октября — память прп. Савватия Соловецкого († 1435).

Прп. Савватий был первым подвижником на Соловках. Святые мощи его почивают в монастыре, им основанном на острове в Белом море.

14 октября — Покров Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

Этот праздник установлен в воспоминание явления Пресвятой Богородицы во Влакхерском храме Константинополя — столицы Византийской империи. Событие произошло в X веке. В это время городу угрожало нашествие мусульман, и народ усердно молился об избавлении от опасности. Среди находившихся в храме был блаженный Андрей Христа ради юродивый (по преданию — славянин). Подняв взгляд вверх, он вдруг увидел шествующую по воздуху Пресвятую Деву в окружении сонма ангелов и святых. Прекло-

нив колена, Богородица долго молилась, а затем сняла со Своей головы покрывало (покров) и распростерла его над людьми, знаменуя этим защиту от врагов. Помощь Божией Матери не замедлила последовать — без кровопролития враги отступили от города.

18 октября — святителей Петра, Алексия, Ионы, Филиппа и Ермогена, Московских и всея России чудотворцев.

В Антониево-Сийском монастыре, в храме Трех святителей Московских — Петра, Алексия и Ионы, — престольный праздник.



Свт. Петр, Алексий и Иона. Сийский монастырь. 2002 г.

19 октября — апостола Фомы.

Св. Фома был галилейским рыбаком, последовал за Иисусом Христом и стал Его учеником. Проповедовал христианскую веру в Палестине, Месопотамии, Парфии, Эфиопии и Индии. В Индии за веру претерпел пытки и принял мученическую смерть.

20 октября — иконы Божией Матери «Умиление» Псково-Печерской.

22 октября — апостола Иакова Алфеева (I в.).

23 октября — прп. Амвросия Оптинского († 1891 г.).

Почитаемый всей Россией Оптинский старец иеросхимонах Амвросий родился в 1812 году и с 1839 года подвизался в Оптиной пустыни. Став духовным преемником великих старцев, преподобных Льва и Макария, он сподоблен был благодатных даров Божиих — провидения, исцеления больных, утешительства. Со всей России стекались к нему люди за духовным советом и наставлением. Скончался прп. Амвросий в 1891 году, и почти через сто лет, в 1988 году, был причислен к лику святых.

24 октября — прп. Льва Оптинского († 1841 г.). Собор Оптинских старцев.

Богородице

Прекрасной красоты душевной
И самой светлой чистоты
Святая Богоматерь — Дева
Мария-Мати, защити!

О, дай, прошу, духовной силы
Такой, как у Тебя была.
Какого Сына Ты взрастила!
С Ним вместе на Голгофу шла.

И помоги, Святая Дева,
Достойно жить, как Ты жила,
Любить, молить Господне Небо,
Быть с благодатию Христа.

О, Богородица родная,
Не оставляй нас, защити!
На путь любви и правды Рая
Молю Тебя, благослови!

Мария Зайцева, 15 лет.
г. Архангельск, 2000 г.

МИЛОСЕРДИЕ

Письмо-благодарность

В нашем детском доме очень часто выходила из строя холодильная камера, возникали проблемы с хранением скоропортящихся продуктов. Сломана машина для стирки белья. Но вот недавно благодаря помощи Архангельской региональной общественной организации «Рассвет» (директор Светлана Попкова) мы приобрели холодильный ларь, стиральную машину, спортивный инвентарь, лыжи для детей.

Хочется выразить признательность руководителю проекта «Мы вместе» Елене Евгеньевне Шабановой, которая ведет столь благородное дело.

Благотворительную помощь нам также оказали музыкальные коллективы Архангельской области, которые выезжали в Норвегию на концерты: ансамбль скрипичной музыки музыкальной школы № 2 «Серебряные звездочки» (руководитель Валентина Давыдова), ансамбль народной песни семьи Любимовых.

Всем добрым людям, кто проникся заботой, вниманием, любовью к детям-сиротам, огромное спасибо.

Коллектив детей и взрослых
Емецкого детского дома.

БРАТИЯ



За чтением книги о Катунском старце Ефреме.
Фото иеромонаха Варлаама.

Будем читать отеческие книги и Божественное Писание. Нет свободного времени? Хотя бы полчаса каждый день читай. То очищение, просвещение, которое получишь будет, тебя поддерживать весь день и ночь.

Старец Ефрем Катунский.

МОНАСТЫРСКАЯ ТРАПЕЗА

Из старинной кухни



Овощное рагу

Норма: 300 г перца, 500 г помидоров, 500 г баклажанов, 3 луковицы средней величины, соль, зелень петрушки.

Потушить в масле лук до золотистого цвета, добавить нарезанный полосками (предварительно очищенный от семян) перец и потушить 10 минут. Очистить от кожицы баклажаны и смешать с перцем, потушить. Снять кожицу с помидоров, разрезать на небольшие кусочки и добавить к общей массе. Можно положить еще и натертую на крупной терке морковь. Тушить до тех пор, пока не загустеет томатный сок и баклажаны не станут мягкими. Посолить, украсить петрушкой. Подавать с вареным картофелем.

Цветная капуста в кляре

Норма: 1 кг цветной капусты, мука, соль, растительное масло для жарения.

Подготовленную капусту (удалить внешние листья, промыть, для устранения вредителей и грязи выдержать несколько часов в соленом растворе: 70 г соли на 1 л воды, затем хорошо промыть водой), отварить до полуготовности. Из муки и соли приготовить кляр — жидкое тесто, как для блинов. Каждое соцветие обмакнуть в кляр и обжарить в масле, положить в сковороду, поставить в нагретую духовку на 10 минут (крышкой не накрывать). Подать, посыпая измельченной зеленью.

Винегрет летний

Норма: 1-2 картофелины и морковки, 1 свекла, 100 г цветной капусты, 50 г свежего или консервированного зеленого горошка, зеленый салат, зелень укропа, сахар, соль.

Овощи отварить, охладить и тонко нарезать. Все перемешать с солью, сахаром, посыпать зеленью. Заправить растительным маслом. Украсить зеленым салатом.

Просим не использовать нашу газету в хозяйственных целях. Лучше сохраняйте ее или передавайте для прочтения другим людям.

Сердечно благодарим

за помощь в издании «Духовного сеятеля» ООО «Архангельскгеолдобыча», «Лукойл» и лично Алексея Викторовича Баринаова.

Адрес редакции: 164531, Архангельская обл., Холмогорский р-н, Сийский монастырь. <http://diocese.pomorsu.ru/seatel.htm> E-mail: siyamon@arh.ru
Учредитель: Свято-Троицкий Антониево-Сийский монастырь. Издатель: ООО «Агентство печатных изданий», пл. Ленина, 4.
Газета зарегистрирована в СЗРУ ГК РФ по печати (г. Санкт-Петербург). Регистрационный номер 022636 от 10.08.2001г.
Главный редактор: архимандрит Трифон (Плотников). Ответственный за выпуск: Н.Ф. Орлова. Верстка: иеродиакон Феофил.

Контактные телефоны по всем вопросам:
(230 или 818-30) 20-1-40 — Сийский монастырь,
(8182) 29-01-29 — г. Архангельск, подворье.

Православная газета
«Духовный СЪЯТЕЛЬ»

Отпечатано в типографии ИПП «Правда Севера».
Подписано в печать 7.10.2002 в 14.00.
Заказ № 6696. Тираж 5000. Цена свободная.